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武汉科技大学 

2005年硕士研究生入学考试社会保障学试题参考答案 
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答：主要教训如下： 

1）国家包办社会保障事务和福利的高速膨胀，将带来严惩的社会保障危机 

2）社会保障水平过高会助长国民惰性，影响国家竞争力。 

3）社会保障体系的残缺不全会使社会问题进一步恶化。 
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答： 

社会保险是由政府（国家）举办的并强制实施的一种为丧失劳动能力或暂时失去

劳动岗位的人提供收入保险的计划（制度安排），是社会保障制度的主体部分。

它与商业保险有着本质的区别，主要有： 

1）性质不同 

2）目标取向不同 

3）权利义务关系不同 

4）资金来源不同 

5）政府承担的责任不同 

6）可承担风险的范围不同 
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答： 

主要内容有四： 

1）继承了新历史学派理论中有关福利国家的思想，并从英国出发，指出影响英

国社会、经济发展和人民生活改善的五大因素 

2）主张通过建立一个社会性的国民保障制度，对每个公民提供多方面的保障 

3）提出了构建社会保障制度的四原则：普遍性原则；保障基本生活原则；政府

统一管理原则；权利与义务对等原则。 



 

���������	
kaoyan.com
������
  ����
�������http://download.kaoyan.com 

建议社会保障计划采取三种方式：社会保险；社会救济和自愿保险。 

4、（15） 

（8） 

答：1）（8）“起付线法”也称“扣除法”，是指参保人发生医疗费用后，首先自

付一定额度的医疗费用，超过些额度的医疗费用才由医疗保险经办机构支付，这

个自付额度的标准即“起付线”。起付线法在医疗费用控制中起到“门坎”作用。

其功能主要有三： 

（1） 防止由于信息不对称，接珍时医患双方在疾病严重程度上的弄虚作假 

（2） 让参保人自付一部分费用，制约或限制一部分非必要的医疗需求，抑

制“门诊挤住院”、“小病大养”，达到事前控制不合理的医疗消费行

为的作用。 

（3） 降低管理成本 

2）（7）所谓封顶法，是指医疗保险经办机构为参保人支付的医疗保险费用

达到某一个规定额度后就停止为其支付费用。 

共付法是指无论发生多少医疗费用，参保人和医疗保险经办机构各按一定比例共

同负担费用，分担比例可以恒定，也可以随医疗费用额度的变化而递增或递减。 
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答：企业年金也称企业补充养老保险。它一般被定义为在国家有关法规指导

下，以企业为主体建立的旨在为其职工提供一定程度退休收入保障的保险计划。 

   企业年金是我国多层次养老保险体系的重要组成部分，推进企业年金发展是

我国完善多层次养老保险体系重要举措。根据我国的现实情况，当前建立企业年

金至少应具备以下四个条件： 

1）依法参加基本养老保险，并能按时足额缴纳基本养老费用 

2）企业具有相应的经济承受能力 

3）企业内部职工代表大会、工会组织或集体谈判制度比较健全 

4）企业依法履行了纳税义务。 
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答题要点： 

1）、福利型社会保障模式以英国、瑞典为代表，多见于北欧和西欧国家。其
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主要特点有：在范围上全民保障；在内容上全面保障；在实施方式上是现收现付；

在政策取向上是“劫贫济富”与“多缴多得”相结合（采取赵曼教材也可） 

2）社会保险型的社会保障模式以德、美为代表。其主要的特点有：建立政

府、社会、雇主与个人之间的责任共担机制，实现风险保障的互济性；强调权利

与义务的对称；强调公平与效率相结合；以保障基本生活为基本原则；待遇给付

标准与劳动者的个人收入和缴费相联系 !�"#� �
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要点： 

1）现收现付制与完全积累制的界定 

2）现收现付制的优点 

（1） 体现社会公平，具有极强的互济性与福利性 

（2） 免受或少受通货膨胀的影响 

（3） 费率调整灵活 

3）局限性： 

（1） 难以适应人口老龄化 

（2） 存在某些不利于经济发展的因素 

（3） 需要对费率水平进行逐年的预测评估和调整，耗时费力 

4）完全积累制的优点： 

（1） 基金完全积累，体现效率。 

（2） 可以解决人口老龄化问题 

（3） 体现储蓄功能，使社会保险津贴的支付有可靠的来源 

（4） 有利于增加国民储蓄，促进资本市场的发展 

5）局限性： 

（1） 易受通货膨胀的影响 

（2） 不具有互济性 

（3） 增值压力大，保障目标的实现取决于适度的投资收益与金融市场的

影响。 
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此题主要考察学生分析问题与解决问题的能力，其基本要求：运用所学知识解决

现实问题，论证充分，言之有据，逻辑性强，自圆其说，语言流畅。能达到上述

要求即可，阅卷人员据上述要求批卷，故“参答”从略。 


